

市二院厦门路院区血液科净化舱—— 首例造血干细胞移植患者顺利出舱

■通讯员 王惠 王宇

本报讯 日前,市二院厦门路院区血液科移植舱门打开,一位小女孩缓缓走出,她是市二院血液科搬迁至厦门路院区后第一个完成造血干细胞移植出舱的患者。

今年3月,14岁的小希(化名)因头晕乏力到市二院血液科就诊。血常规报告提示小希白细胞异常升高、重度贫血、血小板数量极低。经过骨髓穿刺等一系列检查,最终确诊为急性髓系白血病。

市二院血液科将小希收治入院后精心治疗,小希的病情很快得到控制,

但若想彻底战胜病魔,造血干细胞移植是唯一的选择。小希的父亲在外地打工,得知女儿病情后立即回淮,用他的干细胞为小希连起生命线。目前,小希身体恢复良好。出舱当日是小希移植后的第18天,守候在舱外的医护人员和家属深情拥抱小希,并送上祝福。

据悉,市二院血液科于今年8月15

日搬迁至厦门路院区。此次血液科病区整体搬迁,是该院构建科学布局、深化“一院两区”战略的重要实践,是进一步提升百姓就医体验的重要举措。今后,血液科全体医护人员将一如既往地秉承以病人为中心的服务理念,继续为淮安及周边地区广大血液病患者提供安全、优质的医疗服务。

市一院开展全国科普日系列活动

■通讯员 魏伟

本报讯 为普及健康知识,助推全民科学素质全面提升,日前,市一院医护专家到淮安区螺蛳街社区开展以“健康为百姓,科普进社区”为主题的全国科普日系列活动。本次活动由市一院肿瘤内科、市护理学会肿瘤护理专委

会、静脉输液护理专委会、伤口造口失禁护理专委会联合主办。

本次活动分两个会场进行。螺蛳街社区党总支书记徐宏在主会场致欢迎词。随后,市一院肿瘤科副主任医师仲小敏作《守住您的消化道》科普讲座,市护理学会伤口造口失禁护理专委会主委、市一院国际造口师、主任护师唐艳华作《日常急性浅表伤口的处理》科

普讲座。此外,仲小敏将江苏省肿瘤筛查及高危人群免费体检项目带到活动现场,帮助肿瘤高风险人群早筛早诊,受到居民一致好评。

在分会场活动中,市护理学会静脉输液护理专委会主委、市一院护理部科护士长杨瑛带领静疗专家团队到淮安区第二人民医院,就静脉输液规范及输液工具的合理选择进行现场指导,提高

基层居民输液护理规范,保障当地居民输液护理安全。

此次活动深入社区与基层医院,一方面向群众宣传健康的生活方式、科学防病的方法,另一方面提高基层护理人员为群众健康保驾护航的能力,进一步提升群众健康素养,增强自我保健、关注健康的科学意识。

市一院分院举办基层护理风险与质量管理提升培训班

■通讯员 王卓 刘影

本报讯 为贯彻落实护理事业发展规划,进一步提升基层医疗机构对护理风险管理的认识,促进护理质量提升,为患者提供高效优质的医疗服务,日前,由市一院分院主办、市护理学会基层专委会协办的市级继续教育项目“基层护理风险与质量管理提升培训班”在市一院分院举办。市护理学会理事长张青,市一院分院院长柏清、副院长黄春梅出席开班仪式。市护理学会基层护理专业委员会全体委员及基层医疗机构护士长、骨干护士等50余人参加培训。培训由市一院分院护理部主任、市护理学会基层专委会主任委员肖瑾主持。

开班仪式上,柏清向各位专家及基层医疗机构护理人员表示热烈欢迎,并介绍市一院分院近年来取得的成就,希望护理同仁们通过此次培训相互学习、交流经验、共同提高。

张青表示,疾病谱变化和人口老龄化进程的加快,对护理改革与发展产生了重大影响,此次培训班为强化基层护理人员队伍建设,满足人民群众的健康需求起到了推动作用。她希望,参加学习交流的基层护理管理者和护理骨干能进一步增进友谊、开拓视野,做到学有所思、学有所用。

随后,张青、黄春梅以及护士长曹菲、李雪年、魏海清分别授课,从临床护理质量控制实践、护士长能力建设、基层医院药品安全管理等方面与大家交流分享。

此次培训为基层医疗机构护理人员搭建了一个学习交流的平台,对基层护理队伍管理的科学化、专业化和精细化起到了积极的促进作用。参训人员纷纷表示收获颇丰、受益匪浅,将扎实开展工作,不断提升基层医院整体服务品质,助推全市卫生健康事业高质量发展,为居民提供更加优质安全的护理服务。

淮安区卫健委 提升疫情防控消杀队员技术水平

■通讯员 唐兆武

本报讯 日前,淮安区卫健委举办疫情防控消杀队员职业能力培训班,进一步提高消杀队员专业技术水平和操作能力,使其掌握最新的消杀知识和技能,筑牢疫情防控安全线。

培训中,淮安区疾控中心专家采用课件讲解、视频展示等多种形式,就消毒基础知识、消毒器械使用、消毒药水配置及注意事项、消杀过程中的个人防护、新冠肺炎消杀方案等内容进行深入讲解。为了进一步提升培训效

果,让参训人员深入掌握消毒器械使用要领,培训现场进行笔试及消杀实操考核,由专家把关每一步操作,最后进行考核点评,指出共性问题,提出整改要求。

区卫健委要求所有参训人员进一步提高政治站位,深化思想认识,增强责任意识,认真听讲、积极操作,不断提高自身专业技能和业务水平,切实把好消毒质量关,努力打造一支“召之即来、来之能战、战之能胜”的消杀队伍,为更好地开展全区消杀工作、筑牢疫情防控安全线提供坚实保障。

淮安经济技术开发区 500余人无偿献血 15.5万毫升

■通讯员 戴芳

本报讯 为切实助力血液保障工作,日前,淮安经济技术开发区开展无偿献血活动。干部职工积极响应号召,共有500余人成功献血,献血量达15.5万毫升。

活动期间,采血车每天八点到指定位置。干部职工们在医护人员的指引下出示健康码,填写登记信息,有序完成测量血压、抽血化验等流程。

“这是我第8次献血了,无偿献血不仅是奉献一份爱心,更是一名党员应尽的责任和义务。”“想到自己捐献的血液将用于救治患者,心里感觉很

自豪。”“我参加献血很多年了,深切地感受到无偿献血是一件非常有意义的事,献血不仅是奉献爱心的一种方式,也是回馈社会的具体体现。”参加献血的干部职工中,有第一次参加献血的,也有参加献血10余次的,他们用鲜红的血液汇聚成一份份爱心和希望,用实际行动诠释关爱社会、无私奉献的精神。

大家纷纷表示,献血是一件光荣而有意义的事,希望通过自己的行动带动身边更多的人加入无偿献血队伍,为社会奉献更多爱心和温暖,传递正能量。

在国内较早开展先天性食道闭锁胸腔镜手术

市妇幼保健院为“螃蟹宝宝”成功“解锁”

■通讯员 刘威

本报讯 新生儿嘴巴吐泡泡是一种正常的生理现象,然而极少数宝宝一出生就会出现喂一点奶就吐,没喂奶时又像螃蟹一样不停地吐泡泡,连口水都吞不下去,一直呛咳、呕吐,甚至脸部青紫的现象,这种情况需要高度警惕,可能是孩子患了先天性食道闭锁。先天性食道闭锁发病率为1/3000至1/5000,占小儿消化道畸形第三位,是新生儿严重的先天性畸形之一。由于食道上下不相连,一旦喂奶,将全部进入肺部,如不手术,患儿将在短时间内因营养不良和肺炎死亡。

近一个月来,市妇幼保健院小儿外科接收了10名食道闭锁患儿,在医疗团队及时救治下全部成功“解锁”。“这10个孩子基本都来自外地,其中两个孩子的食道闭锁部位出现变异,分离难度大,如果不能全面了解解剖结构,极有可能导致手术失败。”小儿外科主任李炳说。

手术是治疗食道闭锁的唯一方法,胸腔镜下食道闭锁手术被称为新生儿外科手术领域皇冠上的明珠,总体治疗难度高,是国际上公认的体现新生儿外科总体水平的标志性技术。李炳团队在国内较早开展先天



性食道闭锁胸腔镜手术,已为120名“螃蟹宝宝”解除病痛。

“我们的患者90%都是外地病人,患儿家长出于信任选择了我们,这份信任也是沉甸甸的责任。近年

来,我们一直在钻研食道闭锁吻合技术,我曾经跟随世界小儿外科协会主席Rothenberg学习,在学习先进胸腔镜技术的同时,将一些新的吻合技术融合,形成自己独创的胸腔镜下吻

合技术。手术技术的发展要靠创新,一味跟跑行不通,通过创新治疗方式为患者谋求更好的治疗效果,提高他们的生活质量才是对患者最大的负责。”李炳说。

再见,杏林楼

■通讯员 张娣娣 申琳琳

筲路蓝缕,岁月悠悠。坐落在市中医院东侧的杏林楼,不仅是患者解除病痛的地方,还寄托了广大职工对医院发展的期望。昨日上午8时58分,随着挖掘机的启动,杏林楼的使命宣告结束。

淮安市中医院,原名淮阴地区中医院,1978年设立,1979年筹建,1982年在淮海南路30号开诊,1989年迁址于和平路3号。为了改善群众就医环境,1992年,医院开工建设病房楼,1996年建成,这是医院第一栋病房楼,共五层。

为了给患者提供便捷、舒适的就医环境,医院积极建设第二栋病房楼(华伦·外科楼),并于2010年8月投入使用。随后,医院对第一栋病房楼进行改造,更名为杏林楼。

2018年1月,医院第三栋病房楼(鞠通·内科楼)启用,为进一步改善就医环境,医院再次对杏林楼进行改造,名医堂、内镜中心、针灸科、推拿科等科室从门诊楼搬进杏林楼。时过境迁,曾经的新楼已成老楼,日益陈旧的设施及布局不能满足医院建设发展需要。根据国家发改委“十四五”中医重点医院建设项目和2021年淮安市中心城市建设项目投资计划,决定拆除市中医院院内杏林楼,在原址上新建地上16层、地下1层,总建筑面积为26200平方米的中医药综合楼,进一步提升医院综合承载能力。

随着破碎机“笃笃笃”的声音,这座承载着无数记忆的老楼一点一点被拆除。为保证拆旧工作平稳进行,院党委书记叶春晖、院长陈璜带队现场督查。

拆旧之前,街道、社区、医院及施

工方多次召开研讨会议,严格落实安全生产主体责任和部门监管责任。由于拆除位置周边居民较多、现场作业面较大,为确保人员安全和施工安全,减少粉尘飞扬,医院在施工范围设置全封闭防护围挡,并采用城市洒水车对拆除现场进行不间断洒水,做到拆除、降尘同步进行。同时,要求各相关部门加强日常安全巡查工作和施工现场安全保护措施,督促科学施工、安全施工、文明施工。

虽然杏林楼被拆除,但与杏林楼相伴的点点滴滴刻在了中医院人的记忆里。这里承载着老一辈人奋斗的青春,也将为年轻人接续奋斗、逐梦未来,提供更广阔的平台。预计2025年上半年,新的中医药综合楼将拔地而起。新楼建成后,将大大改善群众的就医环境,进一步提升医院综合服务能力。

市四院召开疫情防控领导小组会议

■通讯员 倪丽

本报讯 日前,市四院召开疫情防控领导小组会议,会议由院疫情防控领导小组副组长、副院长姚会主持,院疫情防控领导小组成员参加会议。

会议学习传达国家、省、市疫情防控工作会议精神。会上,门诊部汇报医院入口管理、预检分诊等工作情

况,感管科汇报一周督查问题及整改情况,其他相关部门汇报疫情防控相关工作及存在问题。此外,会议就入口管理、预检分诊、核酸检测等工作提出要求。

院疫情防控领导小组组长、党委书记、院长吴刚对下一步工作作出部署。一是提高思想认识,充分认识疫情防控严峻形势,严格执行疫情防控各项制度及措施;二是强化值班值守,每日由职能科室负责人带班负责

预检分诊,其他人员轮流在门诊值守,严把入口关;三是强化病区管理,严格执行非必须不陪护、严禁探视制度;四是推动制度执行,进一步细化、完善疫情应急处置流程、制度和应急预案,开展院内应急演练;五是强化督导检查,通过科室自查、联合督查等形式及时发现,落实整改措施,并对问题整改进行“回头看”,确保闭环。

市二院助精神疾病患者重获新生

■通讯员 周舟 丁华珍

本报讯 日前,市民王先生因患抑郁症到市三院心身疾病科住院治疗。据悉,王先生从今年2月份变得心情差、少语、懒动、失眠,妻子曾带他到市三院就诊,但王先生因个人工作未处理好而拒绝住院。没多久,王先生病情加重,一度轻生,经积极救治后脱离生命危险。

为进一步治疗心理问题,王先生在妻子的陪同下到市三院住院治疗。住院期间,心身疾病科主任张福池带领医疗团队为王先生制定了综合性治疗方案,即药物治疗配合心理治疗。在药物治疗方面,给予抗抑郁药物配合小剂量苯二氮卓类药物缓解抑郁、焦虑症状。在心理治疗方面,耐心倾听患者心声,对其表示关心、理解,让其对治疗充满信心;给患者以指导和解释,让患者了解疾病的有关知识,放下对疾病的思想负担;运用认知行为治疗,帮助患者改变错误认知。药物治疗一周后,王先生的病情明显好转。经过一个月系统治疗,王先生脸上恢复了往日的笑容,目前已顺利出院。

市三院心身疾病科医生提醒,如果有心情低落、兴趣和愉快感丧失、精力不足或疲劳持续2周及以上,要警惕抑郁症的可能,建议及时到专业机构向专业人员求助。

医德医术暖人心 瑞济医院获赠两面锦旗



■通讯员 冯树林

本报讯 近日,淮安瑞济医院女性肛肠科主任席红玲及团队收到患者送来的两面锦旗。

据了解,该患者被肛肠疾病困扰多年,得知淮安瑞济医院设有女性肛肠专科后前来就诊,检查后决定做微创手术。因患者在手术之前过于紧张担心,家人便包了三个红包给席红玲,想让她多加关照。为了让患者消除顾虑安心手术,席红玲只能暂时收下红包。

手术顺利完成后,医护人员把三个红包退还给患者。席红玲表示,作为医生,全力以赴为患者治疗、为病人

服务是医务人员应尽的责任,患者的信任和康复对医生来说就是最好的奖励。

自开诊以来,淮安瑞济医院积极开展党风廉政建设和医德医风建设,全体医务人员牢记医者使命,自觉尊医重道、廉洁行医,致力于把瑞济医院打造成为医患关系友好、和谐的廉洁医院。

据了解,淮安瑞济医院肛肠科以“尊重女性隐私,呵护女性健康”为宗旨,开设女性肛肠专科门诊,实行接诊、检查、治疗、手术、换药等由女医生完成的诊疗模式,实现男女分诊,加强与患者之间的沟通,为治疗疾病奠定良好基础。